

КУЛЬТУРА И ЖИЗНЬ

Формула нашего времени

Жизнь есть постоянная борьба множества различныхъ силъ. Для исторической, т. е. сознательной жизни характерно, что въ каждый данный моментъ эти силы стремятся стянуться къ двумъ полюсамъ; и чѣмъ напряженнѣе жизнь, тѣмъ отчетливѣе оказывается это стремление. Въ годы Мировой войны, напр., была бы невозможна какая-нибудь параллельная ей война, и даже нейтрализовать удалось сохранить — и то, сколь относительна была эта нейтрализация! — лишь немногимъ незначительнымъ державамъ. Конечная задача историка каждого отдельного периода — усмотрѣть и формулировать тѣ две противоборствующія тенденции, которыя определяютъ образование такихъ коалиций историческихъ силъ, тенденціи, сказывающіяся решительно во всѣхъ областяхъ жизни, въ обществе и въ Государстве, въ праве и въ быту, въ литературѣ и искусстве, въ религіи и въ науке. Въ сущности, эти две тенденціи всегда одни и тѣ-же, и являются стремлениемъ къ осуществленію двухъ начале: свободы и порядка, личного начала и колективнаго. Различие же отдельныхъ историческихъ моментовъ въ томъ, какъ, въ каждый изъ нихъ, эти начала понимаются, во имя чего ведется борьба между ними, въ

какихъ сферахъ каждое изъ нихъ преобладаете, кто является носителями ихъ. Здесь возможны самыя разнообразныя сплетенія, комбинаціи, порождающія самыя неожиданныя недоразумѣнія и противорѣчія. Такъ романтизмъ былъ бунтомъ личнаго начала, «души» съ ея «страстями», противъ безличнаго, абстрактнаго Разума съ его общезначающими и потому общеобязательными «правилами». И вмѣстѣ съ тѣмъ, создавъ учение о коллективномъ индивидуумѣ, народа съ его собственной «душой», романтизмъ сталъ силою враждебной рационалистическому либерализму и индивидуализму, а тѣмъ самымъ, отчасти, — либерализму и индивидуализму вообще. Безконечное разнообразіе подобныхъ комбинацій и противорѣчій опредѣляютъ собою то, что усмотреть сущность каждого исторического момента очень трудно и возможно только путемъ сравниванія; причемъ, естественно, что въ первую голову изучаемый моментъ стѣдуется сравнить съ тѣмъ, который непосредственно предшествовалъ ему. Но тутъ новая трудность. Где, въ непрерывномъ потоке времени, кончается одинъ периодъ и начинается другой? Гдѣ, напр., кончается «Средневековье» и начинается «Ренессансъ», кончается «эпоха классицизма» и начи-

иается «эпоха романтизма»? Точные хронологические грани, конечно, просто не существуют. И все же, поскольку речь идет о «нашем времени», might кажется, что все люди, прожившие летом 25-30 сознательной жизни, если не знают отчетливо, то чувствуют, что такое это «наше время» и помнят приблизительно, когда оно началось и с чего. Здесь приходится снова упомянуть о том, что я уже касался, — о ритме истории. «Наше время» начинается — в том смысле, что начинает сознаваться и непосредственно ощущаться какъ наступление чего-то нового, какъ какой-то кризис — столтие спустя первого поста крушения «Средневѣковья» европейского кризиса, эпохи романтизма, и начинается иритомъ съ того-же самаго: съ «тревоги» и съ «булага» — и это, когда, казалось бы, объективныхъ, бытовыхъ условий ни для «тревоги», ни для «булага» не было; когда жилось благополучнее, спокойнее, чѣмъ когда бы то ни было. Романтическая «тревога» была симптомомъ и послѣдствиемъ бунта «страстей», «чувствъ», индивидуальной «душы» противъ абстрактного Разума. Эпоха романтизма была временемъ эманципации индивидуальностей, единичныхъ и колективныхъ, людей и народовъ. Это была социальная, политическая, национальная Революция нашего времени была иного рода она была революціей не личностей и не общественныхъ коллективовъ, а культурныхъ сферъ и присущихъ имъ «идей» и духовныхъ свойствъ. Примѣръ былъ Поданъ, кажется, науками. Имъ было мало того, что они освободились отъ подчинения

религии, а затемъ метафизике* имъ нужно было — и это было условиемъ ихъ «прогресса», тъ крайней Мѣрѣ для одной катерорѣ ихъ, для «точныхъ» наукъ, дававшихъ тонъ и заражавшихъ своими претензиями прочая, — отмежеваться, обособиться другъ отъ другки, обзавестись собственнымъ материаломъ и собственнымъ методомъ. Вотъ, собственно, въ какомъ смысле СЛѢДОВАЛО бы теперь употреблять терминъ «чистая» наука. За науками потянулись искусства Музыка безъ «Души», живопись безъ «сюжета», поэзия безъ доступнаго разуму «смысла», архитектура безъ орнамента, — такъ осуществлялась идея «чистаго» самодовлеющаго искусства. Каковы бы ни были — мы видимъ это — различия въ пониманіи «чистоты» въ сфере науки и въ сфере искусства, тенденція ихъ общая, внуగрено сродная съ основной этической тенденціей нашего времени, нашего, какъ никакой другой, откровенного вѣка. Все обнажить, «выявить», вывести на чистую воду, разоблачить, все дооворить до конца — вотъ его главная черта. Добродѣтель? Порокъ? Вопросъ праздный, ибо въ жизни все хорошее смешано съ дурнымъ, и не тъ худа безъ добра. Целесообразнее, следовательно, сперва обозреть факты жизни и взвесить ихъ, а затѣмъ уже судить и осуждать. Если известная тенденція проявляетъ себя всесторонне, во всѣхъ отрасляхъ жизни, то это во всякомъ случае значить, что она — не выдумка праздныхъ умовъ, а какъ-то опредѣлена самимъ ходомъ жизни, а значитъ, темъ самимъ — «существенная», «разумна», нужна, и что кое-что, и даже очень

многое, изъ достигнутое на нутряхъ ея осуществлениі, не пропадеть безстѣдно. Жизненность—ке этой тенденціи врядъ-ли можетъ быть оспариваема, если принять во вниманіе, что нельзя, кажется, указать ни одной сферы, въ которой бы она не давала себя знать. Съ этой точки зрѣнія характеры явленія, относящіяся къ области быта, повседневности, личныхъ отношений, напр., то, какъ хочется взглянуть современный человѣкъ. Романтизмъ положилъ конецъ барочному *самоизлагу*, парикамъ, закрывавшимъ голову, платьямъ, скрывающимъ очеряния тѣла; но, отказалвшись отъ маскировки пои помощи «искусственныхъ», бугафорскихъ, средство, романтизмъ только замѣнилъ ее другою, воспользовавшись «естественными» средствами: волнистые кудри, спадающие ключьями на «задумчивое чено», «свободно» растущая борода были непременными атрибутами романтическаго человѣка; символами его «литанизма», его «треноги» и его «спорывовъ», его близости къ «природѣ». Современный мужчина не маскируетъ себя никакъ, онъ кажется себя такимъ, каковъ онъ есть. Силы его одежды, его прически вполнъ соотвѣтствуетъ стилю современнаго дѣла. Тенденція къ обосабленію субстанцій сказывается въ рѣзкой противоположности, въ разматриваемомъ отношенияхъ, женщины и мужчины: женщина всячески украшаетъ себя, гримируется; но она дѣлаетъ это откровенно, безъ обману: она красить свои губы такъ, чтобы всякому сразу было видно что она крашеныя. Предѣльнымъ выражениемъ этой тенденціи въ области моды, настоящимъ символомъ нашего времени является

НОУДИЗМЪ. Голый человѣкъ — такова воплощенная идея новаго вѣка.

Нѣть сомнѣнія, что всемирная Революція явилась послѣдствіемъ Мировой Войны. Но Война только способствовала усиленію уже бывшей на лицо тенденціи: идеи «чистой» национальности и «чистой» расы, «готолитарного», всецѣло поглощающаго личность и Общество Государства, хозяйственной и политической «автаркіи», зародились еще до Войны.

Какъ объяснить возникновеніе этой тенденціи въ эпоху столь очевиднаго роста и укрѣпленія начала солидарности, взаимодействія въ области соціальныхъ отношений, въ культурѣ, въ эпоху мірового хозяйства, міровыхъ языковъ, въ эпоху, когда міръ былъ близокъ къ тому, чтобы стать единымъ цѣльнымъ, когда исторія отдѣльныхъ народовъ, странъ, культурныхъ круговъ уже стали частью того, чею никогда ранѣе не было, — **всемирной** исторії? Поскольку дѣло идетъ о современности, приходится признать хотя-бы относительную правильность «марксистской» точки зренія. Никогда раньше хозяйство и техника не играли такой роли, не давали чувствовать своею господства и потому не обладали такимъ престижемъ. Вотъ почему структура эл ихъ областей, равно какъ и обступжающей ихъ области «точной» науки — специализація, разделеніе труда,—стала, путемъ заразы, проникать во все остальныя области жизни и деятельности, стала ихъ структурою.

Но это «марксистское» объясненіе еще недостаточно. Не все факты укладываются въ его схему. Все въ исторической жизни слу-

чайно, въ томъ смыслѣ, что всякое явлѣніе есть результатъ дѣйствія никоїда не одною, а нѣсколькихъ факторовъ, вовсе не необходимо совпадающихъ другъ съ другомъ во времени. Такимъ, независимымъ отъ прогресса точной науки, хозяйства, техники, и — въ области культуры — не менеѣ мощнѣмъ, факторомъ быть историзму. Вѣдь только въ XIX вѣкѣ люди узнали и поняли и оцѣнили неисчерпаемое богатство и разнообразіе плодовъ культурнаго творчества всѣхъ временъ и всѣхъ народовъ, преодолѣли узко-европейскую, «провинциальную» точку зрѣнія на исторію философіи, религіи, литературы, искусства, видѣли, сколь мало осознанія, что въ христіанско-европейской культурѣ считалось ея духовной собственностью, было наноснымъ, заимствованымъ, — и этою одною было уже достаточно, чтобы самъ собою навязался вопросъ: что же въ каждой культурѣ, воплощенной въ ея цѣнностяхъ, условно, преходяще, принадлежитъ исторіи, и что необходимо, «существенно», обладать вѣчнымъ, абсолютнымъ значеніемъ? Вопросъ этотъ ставился и раньше — и въ эпоху первую соприкосновенія европейской человечества съ другими культурами, съ Античностью, съ Востокомъ, — время Ренессанса, — и въ эпоху классицизма; но топа онъ ставился по именамъ, и съ меньшей остротою: истинно во всѣхъ религіяхъ то, что согласуется съ христіанской догмой, или съ требованиями «здраваго разума»; прекрасно во всякомъ искусстве то, что согласуется съ канонами прекраснаго, выработанными «правильнымъ вкусомъ», — и гдѣ въ

томъ-то и заслуга историзма, что онъ вскрылъ относительность сличныхъ понятий «здраваго разума, «правильнаго», или «хорошаго», вкуса и имъ подобныхъ. Тѣмъ самымъ историзмъ подвелъ къ усвѣнію новыхъ критеріевъ Истиннаго, Прекраснаго, религиознаго, философскаго или эстетически абсолютнѣиаго: это то, чѣмъ обусловлено самой идеей каждой изъ соотвѣтствующихъ сферъ.

Фактъ всескорописи, а стало быть жизненности, известной внутренней необходимости этой тенденціи уже самъ по себѣ служить затогомъ ея плодотворности. О поистине гигантскихъ, чудодѣйственныхъ достиженіяхъ современной науки лишнее и говорить. Искусство, действительно, во мнѣніяхъ отношенийхъ стало «чище» нежели оно было когда-либо въ Европѣ. Живопись безповоротно отдѣлалась отъ всѣхъ элементовъ повѣствованій, или фотографичности. Равнымъ образомъ, тамъ, где литература не подчинена требованиямъ «общественнаго заказа», сейчасъ просто невозможенъ романъ, которою главнымъ содержаніемъ было бы изображеніе «общественныхъ движений» и ихъ «идеологій» и т. п., какъ въ романе прошлаго века. Чище, легче, свободнее отъ условностей, огнь примѣсей сырого, недоработаннаго материала, сделались продукты творчества во всѣхъ решительно сферахъ его. И вмѣстѣ съ тѣмъ осуществлено было и другое начало, органически связанное съ начальномъ чистоты: начало откровенности. Для мысли и для слова нѣть болѣе запретныхъ областей, — ни слишкомъ «высокихъ», ни слишкомъ «низкихъ», для того, чтобы ихъ осмѣливаться каешься. Все

может быть, и должно быть, разоблачено, показано такимъ, каково оно есть. Сомнѣній быть не можетъ; революция субстанцій торжествуетъ, и никакая контрь-революція не въ силахъ раздѣлить ТОГО, что ею было достигнуто.

Если такъ, то почему настроения тревоги, ощущенія неблагополучія, тоски, предсмертныхъ предчувствій не слабѣютъ, а напротивъ крепнутъ и растутъ? Однимъ европейскимъ хаосомъ всеоне объясняютъ: периоды экономическихъ кризисовъ, безработицы, скрытой войны бывали ведь и раньше. Кризисъ культуры, быть можетъ, и поддерживается кризисомъ хозяйственнымъ и политическимъ, по ТІС обусловленъ имъ. Это — два случайно совпавшихъ во времени кризиса.

Если вдуматься въ это, выясняется во всей полнотѣ смыслъ формуты нашего времени, какъ времени доведенія до конца всѣхъ начинаний, осуществления вѣковыхъ чаяній человечества и вместе — оправдания вековыхъ опасеній его. Въ нагии дни раскрылся смыслъ древнія! о МФЛ о Люцифере, Деннице. Домогаясь абсолютной Правды, Правды-Справедливости и Правды-Истины, подняла онъ бунтъ свой, бунтъ подчиненной субстанціи. И вотъ Свѣтоносецъ сталъ Княземъ Тьмы, поборникъ Правды — отцомъ Лжи, грозный соперникъ Всемогущаго Бога жалкимъ чортомъ, предметомъ изъ девокъ въ народныхъ сказкахъ. Такова была цѣна его выкупа на свободу. И нынешняя культура платится дорого за свои достижения. Великъ прогрессъ науки, но, уже Анатоль Франсъ сказалъ: «Науки благотворны: они мѣшаютъ людямъ думать». Мало того,

что при нынешней механизации и специализациі въ научной работе, делать «вклады въ науку» — и притомъ не КаKie-нибудь, а огромной ценности, — могутъ и люди, которымъ наука НИКОГДА не мѣшиала думать, просто потому, что они и не пробовали этого: отказать отъ думанья нѣдѣло служить прямымъ условiemъ успешности научной работы. Въ области художественного творчества полноїа творческой свободы, неограниченность дерзаній сочетаются съ нараториающей творчество боязнью. сколь ни старается романтиче вытравить изъ своею повѣствованія малѣшіе слѣды «фотографичности», онъ все боится, что читатель, пожалуй, приметъ ею преображенную — искаленную? — ею искусствомъ жизни за подлинную, станеть, въ своей наивности, сочувсвовать ею героямъ; — и онъ спѣшишъ, обнажая передъ читателемъ приемы своею творчества, втолковать ему, чѣо все, о чемъ у него рассказано, это ею собственная выдумка, «чистая литература» — и ничего боле. Что до поэзіи, то не случайно, что одареннѣе изъ современныхъ поэтовъ пишутъ стихи лишь исключительно рѣдко и постепенно, одинъ за другимъ, отъ поэзіи отходягъ. Боятся и они: боятся, что, сколь ни силится очи, отдаляясь отъ синтаксиса обыденной речи, вводя слова въ небывалые сочетанія, создать свой, чѣ «русскій», не «французскій» и никакой иной общи, — единственныій языкъ чистой поэзіи, слово все же будетъ восприниматься читателемъ со всемъ несомымъ имъ грузомъ общежитейскихъ его смысловъ. Не въ силахъ и они едини отдалиться отъ этихъ смысл-

ловъ, ибо слово безъ нихъ — не слово; а отказаться человеку отъ слова значить перестать быть чѣловѣкомъ. Аналогична трагедия современного композитора сочинять «чистую» музыку, музыку, которая никакъ и ничего не говорила бы чувствамъ — таково заданіе возможно только при условій: вытравить безъ остатка собственную душу, т. е. оглохнуть и онѣмѣть.

Такъ революція субстанцій, «бунтъ ангеловъ», завѣль ихъ въ тупикъ, изъ котораго выходитъ одинъ не реставрація старого режима, не возвратъ къ старымъ, иносившимся, мертвымъ формамъ, и не отмѣна однажды завоеванныхъ правъ, но подлинное возглѣновленіе культуры — на началахъ призваній совершившихъ фактовъ и вмѣстѣ прекращеній того состоянія отъединенности, разобщенности духовныхъ началь, которое вѣто и ведетъ ихъ къ смерти. Стремленіе къ возстановленію культуры — вторая основная тенденція нашего времени. Происходящій на нашихъ глазахъ напряженный усилия создать «чисто-национальную» или «чисто - социалистическую» культуру — наглядный примѣръ совмещения обѣихъ тенденцій, другъ съ другомъ органически связанныхъ,—но совмѣщенія уродливаго, искажающаго ихъ сущность. Культура — дело человѣка; человѣкъ же шире и значительнее «чистаго» Нѣмца или «чистаго» Коммуниста. Проблема возрождения, возстановленія культуры, спасенія ея отъ распада — проблема возрождения Человека. Въ этой связи важно коснуться нѣкоторыхъ современныхъ направлений въ антропологии (въ философскомъ значеніи этого слова),

поскольку они касаются данной проблемы.

Иль этихъ направленій одно является, кажется, господствующимъ. Къ нему примыкаютъ замѣчательные мыслители, съ рѣдкой зоркостью увидѣвшіе суть современаго культурнаго кризиса и глубоко вдумавшіеся въ проблему его Таковы *José Ortega y Gasset, Ludwig Klages**). Вкратце такъ можно формулировать то общее, чѣо, при всѣхъ различіяхъ, имеется въ ихъ возврѣніяхъ. Три начала слѣдуетъ различать въ Человекѣ, — и ритмика культуры зависитъ отъ тою, какое изъ нихъ въ каждый данный МОМЕНТЪ преобладаетъ. Эти начала: «жизненность», «душа» (сфера ЭМОЦІЙ, «чувствъ») и «духъ» или «интеллектъ». Подлинная, здоровая культура обусловлена совмѣщеніемъ этихъ трехъ началь. Если преобладаетъ «жизненность»—это, скорее, еще до-культурное состояніе. Преобладание начала «духа» («интеллекта») или «души» знаменуетъ ущерблѣнность, упадочность культуры. Примѣры: эпоха «Прореволюціи» съ его разсудочностью, формализмомъ; эпоха романтизма съ его болѣзненней распущенностью. То, что оба эти, столь строи ихъ, мыслителя отожествляютъ — и, конечно, вполне сознательно—«духъ» и «интеллектъ**»), является свидѣтельствомъ исклю-

*) J. Ortega y Gasset, *El Tema de nuestro tempo, Obras* (1932), стр. 737-820. L. Klages, *Mensch und Erde; Vom Wesen des Bewusstseins*.

**) Къ нимъ въ этомъ отношеніи присоединяется и Müller-Freienfels. См. его *Die Seele des Alltags*, 1925.

чигельной важности: не говорятъ ли это въ самомъ дѣлѣ о «иѣзуитахъ Запада», объ окончательномъ разрывѣ со всей христианско-платоновской культурной традиціей, обѣ утратѣ послѣднихъ следовъ вѣкового духовного опыта европейскаго человѣчества? Не есть ли это первый, основной, все проще собою опредѣляющій во всѣхъ современныхъ концепціяхъ Государства и Общества, науки и искусства, результатъ тенденціи все обособить, выявить «въ чистомъ виде», огпрепарировать? Понятие духа тойда по необходимости и само собою просто исчезаетъ изъ поля зрѣнія, — такъ что въ данномъ случаѣ уже нельзя говорить обѣ ошибкѣ. Ибо духъ не есть какое-то самостоятельное, на подобіе «жизнеподобія», «души», «ичтителекта», и вѣтъ ихъ существующее начало, но то, чо эти начла объединяются, совмѣщаются, гармонизуютъ и темъ самыемъ обращаютъ ихъ въ силы, творящія культуру «Чистая» жизненное и — растительное прозябаніе; чистая душевность — пошляя, эгоистическая чувствительность; чистая разумность — мертвящая разсудочность, свойство «человѣка дѣлющаго орудія», *homo faber*. Но было бы грубымъ искаженіемъ дѣйствительности, если бы сказанное было понято въ томъ смыслѣ, чо «духъ» — это иѣчто подобное синдикону, механически скрывающему вмѣстъ «жизненность», «душу» и интеллектъ. Жизненность есть способность сопротивляться¹ и просвѣтченіемъ мыслию воспріятія. Вес-жизни и сознаніе своей причастности къ ней въ планѣ духовности не существуетъ отдельныхъ, вѣнчальныхъ другъ относительно дру-

га вещей: разъединеніе, анализъ, производимый интеллектомъ, — только методъ предварительного подхода къ уразумѣнію структуры Всеединаго, — или проверки результатовъ творческой, возсозишающей изъ множественности данную въ чувственномъ опыте, интуиціи. Другими словами духъ есть сама жизнь на ея высшей ступени, и ею продукты, оглиные отъ продуктовъ «Природы» по своей структурѣ и по законамъ, опредѣляющимъ ихъ возникновеніе, столь же реальны, какъ юры и реки, расценія и животныя. Согласно традиціоннымъ представлениямъ рапионалистическая миро-воздѣлыванія. Человѣкъ — «Царь Природы», въ гомъ смыслѣ, чо, познавая се, вскрывая ея «законы» и подчиняясь имъ, онъ тѣмъ сильнѣмъ заставляетъ Природу служить себѣ (*natura non nisi regendo vincitur* — изречете Берклиона Веруламскаго), и этимъ путемъ создаетъ свой міръ, міръ Культуры. Въ действительности же, въ своемъ культурномъ дѣлѣ, Человѣкъ соучасіуетъ чь процессъ творческой эволюціи. Культура — не «надстройка» наѣ Природою, но сама Природа, въ свободномъ творчествѣ раскрывающая свой смыслъ.

Съ проблемой культуры связана проблема положенія ея поителя, «этилы». И эта проблема едва-ли когда-либо ставилась съ тѣкою остротою, какъ сейчасъ, когда главенствующая роль перешла безраздельно въ массамъ²),

¹) Самый глубокій анализъ современного «бунта массъ» принадлежитъ J. Ortega y Gasset'у. См. его *La Rebeliон de las Masas*, въ *Obra*, стр. 1063-1176 Отд. книгой

руководившимся не идеями, а идеологами, въриѣ, пожалуй, просто — «лозунгами», опустошенными словесными формулами. Вотъ еще одно проявление тенденций нашего времени къ «откровенности» и къ доведенію всего до конца. Никогда еще вербализмъ, словоблудіе, прикрываніе самыхъ отчаянныхъ гадостей красивыми фразами не достигали такого мастерства, не практиковались съ такими безсъѣдствомъ и — съ такимъ успѣхомъ; никогда еще человѣческая глупость, довѣрчивость, податливость на внушенія не эксплуатировались съ такой постѣдовательностью и столь открыто, и никогда ни одинъ самодержецъ не терпѣль такихъ виртуозовъ не здѣшаго удержу, отдающаго изѣбѣтельствомъ, уюдничества, каковы ласкатели современныхъ «вождей взбунтовавшихся массъ». Что же тогда остается «элитѣ»? Ея функция подсказываетъ ея искуемъ, этимъ варваризмомъ, который не случайно же вгрется въ современную РБЧЬ, подобно русскому варваризму «интеллигенціи», въ усвоеніи которого Европа недавно ощутила нужду. «Элита» — наследница «ингелитеціи», по структурѣ ся совершенно иного рода. «Интеллигенція», смылившая «хорошее общество», въ свою очередь пѣкога смѣнившее «клижниковъ», имела съ этими последними социальными величинами то общее, что, считаясь и называясь «безклассовой», она все-же, хотя бы по этому отрицательному признаку «безклассовости», являла себѣ опредѣленную общественную категорию; на дѣлѣ же она обшина-

—
въ нѣмъ пер Der Aufstand der Massen, 1933.

ла лицъ, обладавшихъ определеннымъ образовательнымъ цензомъ и принадлежавшихъ къ определеннымъ профессіямъ. До самаго недавняго времени въ Европе еще можно было различить несколько культурныхъ уровней и культурныхъ стилей, такъ или иначе связанныхъ съ социальнымъ положениемъ соотвѣтствующихъ личностей. Въ меньшей степени нежели до первой европейской Революціи, но все же каждый человѣкъ духовно принадлежалъ къ той же среде, къ какой онъ принадлежать по образованію, по профессіи, по бытовымъ услови-ямъ; «Культура» все-же какъ-то сплеталась съ «Цивилизацией». Нашему времени выпало на долю осуществить «чистую» Культуру и «чистую» Цивилизацию. Все разоблачая, совлекая всѣ покровы, наше время лишило всякаго значения прежние вѣщніе атрибути культуры — просто потому, что сейчасъ этими атрибутами обличаютъ все безъ исключения. Сей-часъ можно быть ученымъ, магистромъ и докторомъ, академикомъ и — полуинженеромъ. И такие случаи — не редкость. Переождение интелигенты въ полу-интеллигенты — необходимое сѣдѣство эманципации интеллекта отъ прочихъ духовныхъ началь, — явилось причиной, почему въ Глязахъ элиты «интеллигентность» перестала быть признакомъ культуры. Такъ въ наше время осуществляется и раскрывается свой смыслъ еще одинъ миѳъ, миѳъ бл. Августини о Градѣ Божіемъ на земле, обѣ истинной Церкви, церкви «избранныхъ», обреченнй зъ семи мірѣ на вечное скитальчество, пребывающей въ состояніи смешения съ Градомъ Земнымъ,

подобно полезнымъ злакамъ, прорастающимъ среди пшеницовъ. Члены элиты по необходимости входят въ составъ человѣческаго общества; но они не образуютъ своего общества: ихъ связь другъ съ другомъ — чистое **общеніе**; съ обществомъ же людскимъ у нихъ общепія нетъ и не можетъ быть. речь идетъ не о непониманіи выдающихся людей массами — фактъ постоянный и общечеловѣческий: непониманіе предполагаетъ знакомство; въ наше время «избранныхъ», элиту, не то чтобы не понимали: ихъ просто не **знаютъ**, не **замѣчаютъ** и это различіе въ отношеніи современной и прежней «черни» къ «избраннымъ» объясняется различіями общественной структуры. Прежняя «элита» обладала **престижемъ** тою слоя, къ которому она принадлежала — и это возбуждало къ ней интересъ и даже влечетъ. Это, во-первыхъ. Во-вторыхъ, то, что она давала «черни», изобиловало элементами **общепопулярного** и общедоступнаго и именно эти элементы въ ея творчествѣ застилали его подлинную сущность. Что касается современной элиты, то, во-первыхъ, она не опирается ни на какую соціальную категорію, которая могла бы сообщить ей свой престижъ — до такой степени поднялась са-

мосознаніе «черни»; — во-вторыхъ, ея творчество свободно отъ тѣхъ элементовъ «человѣческаго черезчуръ человѣческаго», благодаря которымъ продукты творчества всѣхъ предыдущихъ периодовъ имѣли спросъ и распространеніе въ качестве, такъ сказать, суррогатовъ тою, что «чернь» всегда требовала отъ философіи, поэзіи, музыки, живописи: Достоевскаго, если угодно, можно читать въ качествѣ суррогата Уоллэса или Бебутовой, а Бунина или Пруста никакъ нельзя. До СИХЪ поръ «Элита» кому-то или чему-то такъ или иначе служила — «человѣчеству», «Прогрессу». Теперь, въ силу **необходимости**, ея «Служение» не направлено ни на что, кроме — выпоинія своею призванія. Какъ нельзя болѣе характерны для нашего времени слова, которыми заключаетъ свою книгу «Всемирная Исторія и ся ритмъ» одинъ изъ наиболѣе вдумчивыхъ представителей современной элиты, Фридрихъ Корнеліусъ*). «Цель историческая развилия не лучшее будущее, а — будь ты самъ темъ, чѣмъ Богъ хочетъ, чтобы ты былъ»

П. Бицилли.

*) Fr. Cornelius, Weltgeschichte und ihr Rhythmus. 1925.

Проектъ МНИМАГО дѣла

(О Н. О. Федоровѣ и его продолжателяхъ).

Въ исторіи русской мысли мѣ- | себя призваннымъ свидѣтельство-
сто Н. О. Федорова определить | вить. Если писалъ, то для себя и
не просто. Писателемъ онъ не | разве для немногихъ друзей, л
быть, и философской системы не | всегда очень доверительно, и не
строилъ. Не былъ онъ и пропо- | для чужихъ. Никогда не могъ
ведникомъ, хотя и чувствовалъ | сделать общаго очерка своихъ